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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N°74 

                                                 24 de Julio de 2023 

 

En La Higuera, siendo las 12:20 del día Lunes 24 de Julio de 2023, en ausencia 

de Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón 

asume la presidencia la concejala Ivana Godoy Ahumada, quien da inicio 

a sesión ordinaria N° 74 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia 

de los concejales señores: Jorge González Alarcón, Urbano Morales 

González, Oscar Aviléz Stuardo de forma presencial y vía remota el concejal 

Roquer González Rojas. 

Presente en sesión don Carlos Flores en su calidad de Alcalde subrogante  

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

TABLA A TRATAR: 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 72 Concejo Municipal  

2.- Lectura de Correspondencia Recibida  

3.-Acuerdos: 

3.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N°06/2023 por 

$145.158.000  

3.2 Subvención Especial Club del Adulto Mayor Futuro Feliz de Punta 

de Choros por $ 500.000 

4.- Entrega de Informaciones Alcalde  

5.- Varios 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

2 
 

En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones acta de sesión ordinaria 

N° 72 del Concejo Municipal 

 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidenta Godoy no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada 

acta de sesión ordinaria N°72 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a correspondencia recibida: 

 Carta de Junta de Vecinos de Rancho de Tierra, que solicita 

subvención de $ 500.000 para reparar sede vecinal 

 Carta de Junta de Vecinos N° 9 de Quebrada Honda que solicita una 

subvención de $1.000.000. 

 Oficio de Director Provincial de Vialidad Elqui, que informa de 

convenio de colaboración y aporte municipal de $ 11.775.000 para 

las obras a realizar el año 2023 y aporte de $10.000.000 para las obras 

a realizar el año 2024 

 Carta de Junta de Vecinos Punta Colorada que solicita grupo 

electrógeno para la Estación Medico Rural de la localidad 

 Carta de Junta de Vecinos de Punta Colorada que solicita aporte de 

100 bolsas de golosinas para celebración día del niño en esa localidad  

 Carta de Centro de Padres y Apoderados del Jardín Infantil de Punta 

de Choros en la que solicitan aporte en 20 bolsas de golosinas para 

actividad “Día del Niño” 

 Formulario de Modificación Presupuestaria Área Municipal N°07/2023 

por $11.482.000  

 Formulario de Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 8/2023 

por un monto de $ 13.500.000 
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Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidenta Godoy pide acuerdo para punto 3.1 Modificación Presupuestaria 

Área Municipal N° 06/2023 por $145.158.000   

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, González 

Rojas y Morales, más el voto a favor de Presidenta Godoy, se aprueba 3.1 

Modificación Presupuestaria Área Municipal N°06/2023 por $145.158.000. 

Acuerdo N° 422. 

 

Presidenta Godoy pide acuerdo para punto 3.2 Subvención Especial Club 

del Adulto Mayor Futuro Feliz de Punta de Choros por $ 500.000 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, González 

Rojas y Morales, más el voto a favor de Presidenta Godoy, se aprueba3.2 

Subvención Especial Club del Adulto Mayor Futuro Feliz de Punta de Choros 

por $ 500.000. Acuerdo N° 423. 

 

Se da término a punto N° 3 de la tabla 
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En tratamiento punto N°4 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Carlos Flores Alcalde subrogante , dice lo primero informales que se recibió 

la camioneta y está en trámite de ingresar al patrimonio municipal, es la 

camioneta de seguridad ciudadana con la cual se está cumpliendo el 

programa  y el proyecto del mismo nombre  que se tiene suscrito con la 

Subsecretaría de Prevención del Delito para cuyo efectos el Alcalde 

concurrió a Santiago a firmar el convenio; segundo en relación a temas 

sanitarios de la comuna se había focalizado el esfuerzo en la vacunación 

para cuyos efectos contamos con el apoyo de la Seremi de Salud, que ha 

dispuesto de un equipo que poya la gestión de la Municipalidad, estamos 

fortaleciendo proceso de vacunación contra la Influenza y también 

terminando las dosis de COVID para la población que falta, estamos 

haciendo un barrido barrial en las localidades, además de atender casa a 

casa y en terreno, estamos trabajando desde el día lunes al sábado con un 

programa de vacunación dirigido por el vacunatorio, de tal manera que en 

paralelo tengamos al vacunatorio atendiendo en el Cesfam, más un equipo 

en terreno atendiendo casa a casa  y otro equipo en las localidades 

haciendo un barrido; por último don Mario les va a hacer entrega de las 

solicitudes de modificación presupuestaria. 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice comentarle al Administrador, que hoy en la 

mañana tuvimos la comisión de educación, en la cual nos acompañó 

personal del departamento y a modo de resumen vamos a hacer visitas a 

los establecimientos educacionales con el departamento, vamos a generar 

el calendario, se les va a avisar  oportunamente a cada director de cuándo 

vamos a generar esa visita, hacerlo extensivo a los colegas para que 

puedan participar, quería hacer una mención al Administrador producto al 

corte de suministro eléctrico en el establecimiento Pedro Pablo Muñoz que 

tuvimos la semana pasada, no sé si llamarle eventualidad a lo que sucedió, 

o caso fortuito, si le puede hacer llegar mi inquietud al Alcalde por esa 

situación, ¿ si es que la administración va a tomar alguna medida por esa 
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situación?, porque para mí es gravísimo,  muy grave, en cuanto a los 

antecedentes que se nos entregó, lo que expusieron en la comisión y no es 

para mirarlo por encima y dejar pasar eso, si debemos hacer la autocrítica 

en cuanto a  tomarlo como aprendizaje, ver las responsabilidades  del acto,  

porque esto no tenía que haber pasado en ningún momento 

Concejal Morales dice ¿de parte de quién? ¿a qué se refiere con “mirado 

por encima”? 

Concejal González Alarcón dice sí, porque así como que se cortó la luz la 

vamos a pagar y listo, así como  muy relajado, esa mención don Carlos para 

que pueda canalizarlo con el Alcalde y ustedes evaluar las medidas que 

van a tomar, Presidenta el próximo Concejo hago entrega de  acta de la 

comisión; respecto a los puntos varios traigo una situación que está pasando 

frente al Cesfam donde están botando basura los vecinos, donde vive la 

señora  Lidia, es donde hay material estéril que está justo ahí, se está 

acumulando mucha basura en ese punto; pregunté también en la mañana 

producto al contrato o la licitación de la mantención del alumbrado 

público, no sé si habrá garantía para poder cobrar la garantía del contrato 

de mantención que hubo este año, que duró hasta Mayo o Abril, ¿no sé si 

habrá plazo por el tema de la garantía de la mantención del alumbrado 

público ? 

Carlos Flores dice las garantías tienen plazo, por ejecución de contrato y por 

cumplimiento efectivo de la obra 

Concejal González Alarcón dice si usted puede preguntar a Obras, porque 

acá en La Higuera tenemos 18 o 22 alumbrados públicos que están con 

problemas y están los postes  apagados, hay sectores que están bastante 

desprotegidos; mencionar la llegada de la camioneta y que va a ser de 

gran apoyo, la vi el Viernes llegar, que se cuide harto y se le saque el mayor 

provecho posible y que salga luego a las calles, esa es la idea, porque nos 

hace falta resguardo policial en la comuna, eso serian mis varios 

Concejal Aviléz dice refiriéndose al mismo tema eléctrico de la localidad, 

específicamente de la escuela, a lo que se refería el concejal González, me 

gustaría saber ¿cuál fue el daño o si hubo daño en el tema de la subvención 

que ingresa al municipio por no tener los días con clases? 

Carlos Flores dice ¿se lo preguntaron a los funcionarios del departamento? 

Concejal González Alarcón dice sí mencionaron que se va a hacer plan de 

recuperación de clases y solicitud 

Concejal Morales dice mencionaron que dos días en Diciembre y no va a 

haber afectación de subvención 
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Concejal Aviléz dice de todas maneras sería bueno tener una respuesta 

oficial; la otra situación que es de conocimiento público y de todos ustedes 

concejales, hubo también una emergencia que tuvo que ver con el agua 

potable rural, acá La Higuera y donde se dio a conocer en Concejo 

extraordinario que se había quemado una bomba, en esa emergencia me 

gustaría saber en qué situación se encuentra situación del  APR, también 

ojalá se entregará un informe, porque acá dentro de la nómina de los 

funcionarios hay una persona encargada de coordinar el tema de los APR 

de la comuna y frente a eso tratar de que se entregue un informe al Concejo 

Municipal de la situación de los APR de la comuna, ¿si están con sus 

situaciones al día con el municipio? u otra cosa en la cual podamos 

colaborar nosotros como Concejo Municipal, me gustaría saber en qué está 

el tema de la bomba, porque también dejaron de funcionar los jardines 

infantiles por tema de alimentación y no se puede llevar según información 

del departamento de educación agua en bidones, sería bueno tenerlo 

como información 

Carlos Flores dice la bomba está en proceso de compra desde el jueves de 

la semana pasada, estamos esperando que llegue porque se compró 

instalada, con el cableado de tal manera que se instale en cuanto llegue 

acá, la empresa tiene plazo de tres días hábiles porque eso le pedimos y 

entiendo que la bomba debería llegarnos ojalá mañana 

Concejal Aviléz dice don Carlos ¿qué modalidad se usó para la compra? 

Carlos Flores dice trato directo y se calificó por emergencia, se dictó decreto 

y se imputó a emergencia 

Concejal Aviléz dice lo otro que cuando se entregan subvenciones y 

cuando tengan que rendirse, ojalá darles la recomendación a las 

instituciones porque no todos tienen los mismos conocimientos en el tema 

de las rendiciones, para no encontrarnos en el futuro porque es bueno que 

ocurran estas cosas para poder enmendar otras 

Concejal Morales dice usted dice porque el APR de La Higuera no había 

rendido por desconocimiento, pero si tenía la factura 

Concejal Aviléz dice sí y al otro día enmendó el tema, porque no por un 

detalle vamos a seguir creando una emergencia, porque también tenemos 

cierta responsabilidad en algunos temas, por muy autónoma que sea una 

organización, a lo mejor nosotros podemos advertir eso y subsanar esas 

situaciones   

Concejal González Alarcón dice tampoco fue por eso por lo cual se rechazó 
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Concejal Morales dice los argumentos que ustedes dieron fue porque había 

algo pendiente 

Concejal González Alarcón dice no se podía entregar una subvención a una 

organización que no está vigente, legalmente no puedes, porque el pago 

del proveedor no la puede hacer directo el municipio con el proveedor de 

la bomba, las platas cuando son subvenciones van nominativas a la 

organización 

Concejal Morales dice ese APR solicita un certificado provisorio, que el 

Banco estaba diciendo que eso no era legal y no, los que estaban faltando 

a la ley era el Banco, ese día llamé a la ejecutiva del Banco y le mandé el 

correo, de echo lo conversé con el Secretario Municipal y me dijo que el 

certificado provisorio era legal, fue desconocimiento del trámite, las 

personas fueron , se encontraron con la persona del Banco y les dijo esto no 

me sirve y se devolvieron, pero fueron ciertas políticas internas del Banco 

que está en el centro de La Serena, eso fue lo que ocurrió, es interpretación 

de los que estaban en el Banco ese día y le dijeron a las personas del APR 

que fueron, de echo cuando eso ocurrió yo llamé a don Mario y me dice la 

ley no es para algunas cosas no mas 

Concejal González Alarcón dice ¿cuánto vence el plazo de ese certificado? 

Concejal Morales dice son 30 días, o 90 o 60 

Mario Pizarro dice es de un mes, lo que pasa es que el APR está en una 

situación especial distinta al resto 

Concejal Morales dice es un reclamo al TRICEL 

Mario Pizarro dice no, hoy es una resolución del TRICEL que invalidaron las 

elecciones, solamente la directiva está vigente para temas administrativos 

Concejal González Alarcón dice ese documento tampoco debiera servirles 

porque están vencidos desde Agosto del 2022, la normativa decía que era 

hasta Diciembre, no te dan los plazos yo consulté por todos lados y no daba, 

no había manera de habilitar al APR con su directiva anterior 

Concejal Aviléz dice pero al otro día con ese documento el Banco le 

entregó la información que necesitaba para poder subsanar con CGE 

Concejal Morales dice lo que CGE le pidió al APR fue que le demostrara que 

tenía dinero en el Banco, ellos fueron a pedir esa información y se la 

negaron, con ese certificado fueron y recién le entregaron la información y 

la directiva fue a CGE y se levantó el corte 

Concejal González Alarcón dice bueno con el rechazo de la subvención 

ayudó a que se generará el trato directo y la compra de manera más rápida 
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de la bomba que es el tema de fondo, si al final lo que podamos discutir 

aquí no lleva a lo de fondo que fue la compra de la bomba 

Concejal Aviléz dice lo que quiero que en ese minuto el tema empezamos 

a visibilizarlo entre nosotros por watthsap días antes, lo que quiero señalar es 

que a lo mejor las soluciones son más simples cuando hay voluntad, nos 

ahorrarnos un tema burocrático interno, no podíamos llegar a un problema 

sanitario posterior por un trámite, yo dije bien claro, de repente hemos 

aprobado cosas de más dinero para otras situaciones y lo hemos aprobado 

sin ningún problema  y esta era una emergencia, no era por antojo ni por 

darle el gusto a alguien, eso quería señalar 

Concejal Morales dice quería preguntar sobre la visita que hicimos a Los 

Choros al sector de Quebrada Blanca, justamente para estar listos antes que 

llegue la lluvia en Agosto y no generemos otra emergencia, otro  drama, 

que nos hemos estado llenado de problemas que como dijo Jorge son 

evitables; respecto a lo mismo el caso de corte de electricidad, no pago, 

sumario y todo eso, creo que todos los departamentos deberían tener 

sumarios, por ejemplo los niños perdieron clases por falta de luz, cuando 

ocurre que falla un paramédico o un doctor, ahí la gente no puede 

atenderse o acceder a sus remedios, ahí también deberíamos pedir sumario 

para el encargado de salud, como que nos llenaríamos de sumarios, a mi 

parecer no sé si es necesario un sumario con algo que es resimple verlo creo, 

o quizá sí, como dijo Jorge eso está en manos de la administración 

municipal, aquí pasan cosas como dijo una funcionaria “aquí pasan cosas 

peores y más graves” que reconoció que fue un error de ella, pero que no 

es algo recurrente, pero si nosotros tener más comunicación, es bueno como 

funcionarios y concejales tener una ayuda, porque sabemos que 

internamente no hay comunicación, porque ella hizo un abono a la luz y 

después se pagó, pero después nadie más verificó si se vino a conectar la 

luz, alguien más de la escuela u otro, pero alguien debe ver eso, seguimos 

sin luz o se dio la luz , porque ella dijo que su trabajo llegaba hasta ahí, es  

como por ejemplo la orden de compra de la bomba y que ya no es 

responsabilidad de ella ver cuando llega acá, entonces ver el tema con ese  

resumen que hice de las cosas que no ocurren, de tanto decirlo nuestros 

puntos varios son como un eco que decía el Roquer al hablar y que no 

tienen ningún impacto más allá, entonces ojalá se retome el informe que 

hizo la DOH 

Carlos Flores dice en eso estamos concejal, respecto al primer punto suyo 

en eso estamos en lo que atañe a Quebrada Blanca, con nuestra retro no 
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vamos a avanzar, derechamente necesitamos una excavadora aunque sea 

por una semana 

Concejal González Rojas dice primero que todo quiero sumarme  a las 

palabras que dijo el concejal González ahí, nosotros ………….,  todos 

tenemos derecho a opinar como uno quiera, estamos en democracia, así 

que en realidad  con mucha responsabilidad ……………… dentro de esa 

plata del Banco de esa cuenta, podrían fácilmente haber comprado ellos 

esa bomba, pero lamentablemente en esa carta que enviaron de solicitud 

de subvención no venía ningún respaldo, pero aquí no hay ninguna mala 

voluntad, acá nosotros tenemos que respetar y  tenemos que estar bien 

informados antes de votar, porque si lo hacemos de buena voluntad y 

salimos perjudicados a mí nadie me va a  dar plata para yo poder devolver 

y quiero que quede bien claro en este Concejo Municipal  que cada uno 

vota como quiere; segundo don Carlos saludarlo que no lo veo hace rato, 

ayer se encontraba una puerta del Cesfam abierta en pleno día, una vecina 

lo publicó en redes sociales, yo hace bastante rato en una sesión o comisión 

de salud solicité que pudieran contratar a un guardia para el Cesfam, esto 

lo vengo mencionando hace tiempo, espero que puedan buscar las 

condiciones para poder contratar un guardia que es necesario con los 

computadores que hay y con toda la información de los pacientes que ahí 

tienen, porque esto pasó en pleno día; mi tercer punto hace una semana 

atrás hubo incendio en el alumbrado público, específicamente  afuera de 

Jardín Infantil Capullito, se veía muy feo ese incendio, se veían llamas en el 

cablerío, estaba sumamente peligroso, hace bastante rato desde el periodo 

anterior venimos sugiriendo a la administración poder arreglar esa 

instalación eléctrica, es un peligro público para quienes transitan por ese 

sector vehículos y personas, le encargo administrador que lo puedan 

reparar; como  último punto, solicitarle don Carlos para 30 familias de La 

Higuera que hoy en día quieren cumplir su sueño de la casa propia, personas 

con terreno propio en donde como concejal estoy apoyando, el comité 

que se formará a futuro y que son sueños, el apoyo que le queremos pedir 

de parte de la cabecera de este Comité que nos puedan mandar este 

próximo miércoles a una reunión que vamos a tener al encargado de la 

Oficina de Vivienda para que la gente esté informada, si bien es cierto uno 

apoya, pero a veces las cosas cambian, eso don Carlos 

Carlos Flores dice hay dos puntos que le puedo contestar, respecto de la 

caja de alumbrado público, se dispuso el reemplazo completo de toda la 

infraestructura eléctrica para que todos los elementos que ahí estén sean 
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nuevos y estén instalados en un lugar, en el mismo poste de tal manera que 

quede más protegido; en relación de enviar al encargado de vivienda hay 

que determinar el día y la hora para comisionar a don Felipe Quispe para 

que inicie su trabajo con este nuevo comité 

Concejal Morales dice se me quedó un punto, me envió una carta el 

presidente de la Junta de Vecinos N° 3 de Los Choros don Wilfredo Fredes 

Pacheco (da lectura) y ellos solicitan como comisión de Fiesta de La 

Aceituna la rendición de presupuesto de Fiesta de la Aceituna 2023 

Carlos Flores dice ok, vamos a recibir e ingresar la carta 

Concejal González Alarcón dice don Carlos ¿información sobre la 

presentación del Seremi del Medioambiente?, no ha habido 

pronunciamiento sobre el tema en cuestión 

Carlos Flores dice es tema en desarrollo 

Mario Pizarro dice nos llamó don Leonardo Gros, mandó una carta que sigue 

conducto interno de derivación y ellos se presentarán en sesión del Concejo 

el día lunes 31 a las 11 de la mañana, hicieron la petición formal, ellos 

acordaron eso con el Alcalde 

Presidenta Godoy dice solamente manifestarle mi preocupación por el 

tema de la caída de agua que afecta en la localidad de Caleta Los Hornos 

en el camino de acceso hacia restaurant Entre Rocas, en algún concejo 

también se lo manifesté al Alcalde, para estar preparado a algún tipo de 

sistema frontal 

Carlos Flores dice ahí tenemos otro tema que afecta a una casa frente a la 

Iglesia, pero lo vamos a ir a revisar concejala 

Presidenta Godoy dice también hay un tema que nos afecta todos los años 

en el Colegio Carlos Condell, ahí se genera una poza grande de agua y se 

mete a las salas, eso pasa en el patio, mi papá lo hacía antes y ahí sacaban 

el agua con una bomba y el año pasado nos tocó sacar con tarros el agua, 

ver ese tema, porque igual afecta a la comunidad escolar; lo otro don Mario 

solicitarle copia del oficio de Vialidad que leyó para tener conocimiento de 

los arreglos que se van a hacer 

Mario Pizarro dice ya concejala, se los vamos a entregar 

 

Siendo las 13:10 horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidenta Godoy. 

 

                                                MARIO PIZARRO BRUZZONE 

                                                 SECRETARIO MUNICIPAL 


